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Protokół nr 34/ZOSBiPP/2016
z posiedzenia Komisji Zdrowia, Opieki Społecznej, 
Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego 
w dniu 9 listopada 2016 roku 
Posiedzenie Komisji rozpoczęło się o godzinie 15:00 w Starostwie Powiatowym 
w Piasecznie. Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przywitała wszystkich i stwierdziła, że obecnych jest 8 członków Komisji, co stanowi quorum. Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.
W posiedzeniu komisji udział wzięli również:
· Danuta Świetlik - Zastępca Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie,
· Małgorzata Stachowicz – Doradca klienta osób niepełnosprawnych,
· Klaudia Wojnarowska - Dyrektor PowiatowegHYPERLINK "https://www.google.pl/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=8&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjeodDPuKrQAhVGVywKHYqvBrYQFgg_MAc&url=http%3A%2F%2Fbip.piaseczno.pl%2Fpublic%2F%3Fid%3D71703&usg=AFQjCNFoDiPeE5vsWdpGLwkXDOrFsOukrw"o Centrum Pomocy Rodzinie w HYPERLINK "https://www.google.pl/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=8&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjeodDPuKrQAhVGVywKHYqvBrYQFgg_MAc&url=http%3A%2F%2Fbip.piaseczno.pl%2Fpublic%2F%3Fid%3D71703&usg=AFQjCNFoDiPeE5vsWdpGLwkXDOrFsOukrw"Piasecznie.
Tematyka posiedzenia:
1. Przyjęcie porządku posiedzenia.
2. Analiza skali zjawiska typu – zagrożenie marginalizacją i wykluczeniem społecznym, integracja i aktywizacja społeczna  i zawodowa osób zagrożonych wykluczeniem, niepełnosprawnych, obcokrajowców.
3. Omówienie działań realizowanych w mijającym roku w ramach Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w powiecie piaseczyńskim. 
4. Wolne wnioski i sprawy różne. 
Ad. 1

Komisja głosami: za – 8, przeciw – 0, wstrzymujący się – 0 przyjęła porządek posiedzenia. 
Ad. 2
Udział w dyskusji wzięli: Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec, Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik, Pracownik Powiatowego Urzędu Pracy 
w Piasecznie Pani Małgorzata Stachowicz, Radna Bożena Zarzeczna, Radna Maria Mioduszewska.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec poprosiła o zabranie głosu Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Panią Danutę Świetlik. 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik przedstawiła dane statystyczne za okres styczeń – październik 2016 r. na temat ilości zarejestrowanych osób najbardziej zagrożonych wykluczeniem społecznym, niepełnosprawnych i obcokrajowców. Poinformowała, że bardzo wzrosła liczba zatrudnianych cudzoziemców w powiecie. Pod tym względem Piaseczno zajmuje II miejsce na Mazowszu, zaraz po Warszawie. Pani Dyrektor dodała, że w związku z tym doszło bardzo dużo pracy w tym zakresie. W powiecie jest 202 zarejestrowane w PUP osoby niepełnosprawne, w tym 38 osób ze statusem poszukujących pracy i 164 osoby ze statusem osoby bezrobotnej. Pani Dyrektor przedstawiła różne formy aktywizacji osób niepełnosprawnych, które organizowane są w PUP. Wspomniała również, że w PUP zatrudniane są osoby niepełnosprawne. 
Pracownik Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Małgorzata Stachowicz opowiedziała o aktywizacji osób niepełnosprawnych. Powiedziała, że nie ma zbyt wiele miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zapytała, że wśród osób niepełnosprawnych znajdują się również osoby niepełnosprawne umysłowo.
Pani Małgorzata Stachowicz potwierdziła, że również osoby niepełnosprawne umysłowo. 
Następnie Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przedstawiła sytuację jednej z młodych osób, która jest niepełnosprawna umysłowo w stopniu umiarkowanym. Wspomniała, że wkrótce kończy szkołę i bardzo chciałaby zdobyć zawód i podjąć pracę. Następnie nawiązała do kwestii utworzenia spółdzielni socjalnej, z której mogłyby korzystać takie osoby. 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik poinformowała, że pod koniec października w powiecie zarejestrowanych w PUP cudzoziemców jest 42 osoby, w tym 26 kobiet. Udało się zaktywizować 11 cudzoziemców, w tym m.in. 3 osoby zostały przeszkolone, 1 osoba wzięła udział w stażu i po nim dostała pracą, 1 osoba założyła własną działalność gospodarczą, 1 osoba bierze udział w pracach społecznie użytecznych, 1 osoba w pracach interwencyjnych i 1 osoba uczestniczy obecnie w robotach publicznych, a także 4 osoby otrzymały dotacje. Pani Dyrektor dodała, że największą barierą w obsłudze tych osób jest bariera językowa. Następnie wspomniała o programie dotyczącym zleceń działań aktywizacyjnych na zewnątrz, do którego powiat piaseczyński został wytypowany przez Wojewódzki Urząd Pracy. Polega na aktywizowaniu bezrobotnych przez organizację pozarządową. Przetarg w tym zakresie wygrał Zakład Doskonalenia Zawodowego. PUP będzie rekrutować 200 osób z powiatu z II i III profilu.
Randa Bożena Zarzeczna zapytała o zasady tego programu. 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik odpowiedziała, że jeżeli ZDZ zaktywizuje 1 osobę bezrobotną w taki sposób, że podejmie ona pracę na min. pół roku, to otrzymuje za tę osobę sumę w wysokości 1.135 zł. Natomiast jeżeli pracodawca zatrudni ją na min. 14 dni wówczas suma ta wynosi 454 zł. Pani Dyrektor dodała również, że PUP składał wniosek do PCPR w ramach programu na wyrównywanie szans między regionami dla osób niepełnosprawnych na refundację kosztów utworzenia stanowisk pracy dla tych osób. PUP wnioskował o 100 tyś., ale otrzymał z PFRON tylko 15 tyś. na utworzenie dwóch stanowisk. 
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska dodała, że PCPR składał wniosek do PFRON na dofinansowanie zakupu busa na potrzeby WTZ i otrzymał 100 % dofinansowania, czyli 75 tyś. zł. WTZ musi tylko dopłacić drobny procent. Wspomniała również, że w związku z tym pojawiły się problemy - po pierwsze, jak utrzymać drugiego kierowcę, po drugie - pojawił się kłopot z terminem realizacji umowy, ponieważ termin na realizację umowy dotyczącej zakupu specjalistycznego sprzętu, w tym do przewożenia osób na wózkach inwalidzkich trwa min. 2 miesiące. Do tego trzeba przeprowadzić postępowanie zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych, które również wymaga czasu. Pani Dyrektor zapowiedziała, że zakup i dostawa samochodu nie odbędzie się w tym roku, w związku z tym termin na realizację będzie negocjowany z PFRON. 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik powiedziała, że na zlecenie PUP w powiecie piaseczyńskim odbyło się badanie rynku pracy w kontekście powołania centrum przedsiębiorczości. Badanie było finansowanie z Funduszu Pracy. Wyniki badania wskazują, że centrum przedsiębiorczości jest potrzebne w powiecie. Jako lokalizację respondenci wskazali Piaseczno. Pani Dyrektor przedstawiła raport końcowy z badania.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec powiedziała, że zna panią z Ukrainy, która chciała wypełnić wniosek o dofinansowanie na rozpoczęcie własnej działalności gospodarczej, ale nie była w stanie. Jest on tak rozbudowany i skomplikowany, że osoba bezrobotna, niewykwalifikowana nie poradzi sobie samodzielnie z wypełnieniem takiego dokumentu. Pani ta uczestniczyła również w szkoleniu na temat przedsiębiorczości, ale nie było ono pomocne, aby wypełnić wniosek. Mimo, że mówi ona w j. polskim, barierę w wypełnianiu dokumentów urzędowych stanowi prawdopodobnie język. Przewodnicząca powiedziała, że potrzeby jest doradca, który mógłby pomagać w wypełnianiu dokumentów, wskazywałby kolejne kroki działań. 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik odpowiedziała, że w PUP są dwie panie, które są doradcami klienta, ale mają bardzo dużo ludzi do obsłużenia i nie są w stanie każdemu z osobna tłumaczyć. 
Pracownik Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Małgorzata Stachowicz dodała, że te wnioski podlegają ocenie i doradcy klienta nie mogą za bardzo mówić co wnioskodawcy mają napisać.
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Piasecznie Pani Danuta Świetlik dodała, że zgodnie z zapowiedzią Starosty centrum przedsiębiorczości powstanie w nowej siedzibie PUP. Wtedy pracownicy będą mogli zostawać na dyżurach i pomagać w wypełnianiu wniosków. Pani Dyrektor dodała również, że w przyszłym roku zaświadczenie dla przedsiębiorcy o możliwości zatrudnienia cudzoziemca będzie płatne 30 zł od jednego zaświadczenia. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec przedstawiła odpowiedź od Sekretarza Powiatu Macieja Michalskiego w sprawie udziału osób niepełnosprawnych naborach w Starostwie 
w 2016 r. Następnie podziękowała Paniom z PUP za udział w Komisji. 
Ad. 3
Udział w dyskusji wzięli: Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec, Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska, Radna Bożena Zarzeczna.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec poprosiła Panią Klaudię Wojnarowską o zabranie głosu. 
Dyrektor PCPR w Piasecznie Klaudia Wojnarowska przedstawiła działania realizowane
w mijającym roku w ramach Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w powiecie piaseczyńskim. Powiedziała, że nie ma danych o liczbie osób niepełnosprawnych w powiecie, tak aby móc określić stopień zróżnicowania niepełnosprawności, czyli dane w jakim wieku są osoby niepełnosprawne, ile jest osób z jaką grupą niepełnosprawności. Zauważyła, że brakuje systemowego działania wskazującego gdzie i w jaki sposób mogą być przekazywane i zbierane te informacje. Zależy to od legislacji, która mogłaby wprowadzić jednolity system przekazywania danych, które zbierany by były w jednym miejscu. W Powiatowym Zespole Orzekanie funkcjonuje taki system, ale dopiero od niedawana i tylko w pewnym stopniu pozwala na uzyskanie informacji zbiorczych. Mimo to dane te mogą już być pomocne. W tej chwili PCPR jest na etapie przygotowywania analizy SWOT. Pani Dyrektor powiedziała również, że PCPR jest w trakcie pracy nad projektem w ramach wyrównywania różnic między regionami. Projekt obejmie 21 osób – młodzież opuszczającą placówki opiekuńczo – wychowawcze i rodziny zastępcze, również osoby niepełnosprawne. Projekt będzie trwał 
1,5 roku. PCPR w Piasecznie został zobligowany do wzięcia udziały w tym projekcie, ponieważ założenie programu było takie, że jeżeli to ma być projekt pozakonkursowy to muszą w nim uczestniczyć wszystkie PCPR z woj. mazowieckiego. Pani Dyrektor stwierdziła, że wskaźniki i założenia tego programu narzucone odgórnie są takie, że PCPR w Piasecznie nie będzie w stanie ich zrealizować. Projekt ten wymaga bardzo dużo pracy. Część PCPR – ów już się z niego wycofało. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zapytała czy może warto rozważyć aby zrezygnować z udział w tym projekcie. 
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że decyzja nie zależy tylko od PCPR.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec nawiązała do kwestii dodatkowego zatrudnienia 
w PCPR, o które Komisja wnioskowała wcześniej. 
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że w przyszłorocznym budżecie zaplanowany jest 1 wakat na psychologa. Dodała, że potrzebny jest jeszcze pracownik merytoryczny. Następnie dodała, że praca nad Strategią idzie wolno, ale to dlatego, że jest ona obszerna. Wśród działań na przyszły rok Pani Dyrektor zapowiedział, że znajdzie się rozwój rodzinnej pieczy zastępczej. Także nadzór nad niepublicznymi placówkami całodobowej opieki, tzw. domami seniora. Zaplanowane jest wsparcie Urzędu Wojewódzkiego w kontroli tych placówek. 
Radna Bożena Zarzeczna zapytała czy Wojewoda ma możliwości prawne, żeby zamknąć taką placówkę w sytuacji zaniedbań czy nadużyć. 
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że ma taką możliwość prawną, ale musi zostać udowodnione konkretne zaniedbanie. Może również nałożyć kary finansowe co robi, ale te placówki płacą kary i tak później robią to samo tylko pod inną nazwą. 
Ad. 4

Udział w dyskusji wzięli: Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec, Radna Bożena Zarzeczna, Radny Sergiusz Muszyński, Radna Maria Mioduszewska, Radny Marcin Żegliński, Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska. 
Radna Bożena Zarzeczna nawiązała do skargi Pani A.T. na działanie Dyrektora Centrum Administracyjnego Placówek Opiekuńczo – Wychowawczych w Łbiskach. 
Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska przedstawiła sprawę z relacji Pani Dyrektor Centrum w Łbiskach.
Radny Sergiusz Muszyński przedstawił sprawę z punktu widzenia Komisji Rewizyjnej.
Następnie Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska nawiązała do sprawy dodatkowego kursu autobusu w niedzielę. Powiedziała, że zgodnie z zapowiedzią Pana Burmistrza od nowego roku będzie uruchomiony dodatkowy kurs autobusu do Łbisk. Nawiązała również do artykułu 
o Domach Dzieci w Łbiskach, w którym określono placówkę jako „getto ze względu na położenie poza miastem. Pani Dyrektor wyraziła swoje oburzenie tym artykułem. 
Komisja również stwierdziła, że słowo „getto” zostało użyte niewłaściwie, gdyż jest krzywdzące dla dzieci, które tam mieszkają. 
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec stwierdziła, że jedynym problemem tam jest transport. Następnie poprosiła Radnego Marcina Żeglińskiego o przedstawienie na jakim etapie jest sprawa poszukiwania samochodu odpowiadającego potrzebom placówki. 
Radny Marcin Żegliński powiedział, że obecnie jest na etapie negocjacji ceny i załatwiania zniżki. Teraz czeka na głos od Zarządu jaka suma pieniędzy będzie przeznaczona na ten zakup, ponieważ wielkość zniżki zależy od ceny samochodu. 
Radna Maria Mioduszewska ponownie nawiązała do artykułu i stwierdziła, że powinien on się spotkać z odpowiedzią ze strony Zarządu w formie sprostowania.  
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zapytała o sprawę podwyżek w DPS – ach 
w powiecie.

Dyrektor PCPR Klaudia Wojnarowska odpowiedziała, że w 2017 r. przewidziano 10 % podwyżki w DPS w Górze Kalwarii. Natomiast dnia 25 października 2016 r. pracownicy otrzymali nagrody uznaniowe jednorazowe. Jeżeli chodzi o DPS w Konstancinie – Jeziornie to Pani Dyrektor powiedziała, że w tym roku brakuje wolnych środków, które można byłoby przeznaczyć na nagrody. Zapowiedziała, że pracownicy z Konstancina – Jeziorny otrzymają nagrody na dzień pracownika socjalnego z dodatkowej dotacji od Wojewody, która wyniosła 400 tyś. zł. Obecnie Pani Dyrektor DPS w Konstancinie – Jeziornie jest w trakcie negocjacji podwyżek dla pracowników.
Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec nawiązała również do kwestii organizacji kiermaszu prac świątecznych na terenie Starostwa. Zapowiedziała, że przypomni o tym na następnym posiedzeniu.
Po wyczerpaniu porządku Przewodnicząca Komisji Ewa Lubianiec zamknęła posiedzenie. 
Posiedzenie Komisji zakończyło się o godz. 17:00.
Przewodnicząca Komisja
Zdrowia, Opieki Społecznej, Bezpieczeństwa
i Porządku Publicznego
Ewa Lubianiec
Protokół sporządziła:
Rozalia Wielgórska 


